



## 特别报道 / COVER STORY

# 创新农业 共享未来

## ——走进 2023 世界农业科技创新大会

创新驱动发展,科技引领未来。

11月2日至4日,由北京市主办,中国农业大学、平谷区人民政府等承办的2023世界农业科技创新大会,将在北京平谷举行。这是一场极高规格的世界级农业领域盛会,来自全球60多个国家和地区的农业科学家、农业高校校长、农业企业家和青年学者将云集美丽的金海湖畔,分享最新农业技术成果,共论世界农业发展之路。

### 世界级的农业盛会

世界农业科技创新大会,缘起于2021年。

2021年7月,中国农业大学校长孙其信陪同时任北京市委书记蔡奇调研平谷农业中关村时,提出筹办世界农业科技创新大会,蔡奇同志给予高度肯定:“这是好事、是大事,好事要办好!”

2022年3月,大会纳入北京市委《关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的实施方案》的会议决定事项的重点督办事项。

原计划于2022年下半年举行的大会,因疫情原因推迟到2023年举行。

在此前后,农业农村部与北京市签署的《共同打造中国·平谷农业中关村合作框架协议》,及教育部与北京市签署的《教育部北京市人民政府战略合作协议》中,均将支持办好世界农业科技创新大会纳入协议内容。《北京市推进农业中关村建设行动计划(2022-2026年)》部署了举办农业科技合作国际交流活动,打造国际知名农业交流合作平台的重大任务。

2023年6月,在收到农业农村部唐仁健同志给蔡奇同志来信后,



◎2021年7月26日,时任北京市委书记蔡奇(右二)赴平谷调研“农业中关村”建设情况。调研期间,中国农业大学校长孙其信(左一)提出筹办世界农业科技创新大会,蔡奇同志给予高度肯定:“这是好事、是大事,好事要办好!”

蔡奇同志明确批示支持办好世界农业科技创新大会,打造国家级农业交流合作平台。

今年7月,北京市委书记尹力、市长殷勇正式批示北京市人民政府作为2023世界农业科技创新大会主办单位;确定国际农业研究磋商组织(CGIAR)、世界可持续发展工商理事会(WBCSD)、中国农业大学、北京市平谷区人民政府、北京市农业农村局作为承办单位。

北京市主办,农业农村部、教育部重点支持,2023世界农业科技创新大会将是一场极高规格的世界级农业领域盛会。

这次大会主题为“粮食安全与未来农业”,将以“1+4”为主体框架举办开幕式及主论坛,以及世界农业高校校长论坛、世界农业企业家论坛、世界农创投论坛、国际农业交流合作论坛等4场专题论坛,同期还将举办世界农业科技博览会及

全球青年论坛、未来食物与营养健康论坛、智慧农业论坛、低碳农业与可持续发展论坛、设施农业论坛、科技创新赋能养殖业论坛、农食产业链数字化论坛、农业中关村法治论坛等多场分论坛。

“我们的大会目标是办成农业‘达沃斯’。”2023世界农业科技创新大会咨询委员会秘书长、中国农业大学教授付文阁对未来充满希冀:“我们的定位是‘世界农业科技创新交流平台’,永久口号是‘创新农业共享未来’,将持续举办!”

以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构——达沃斯论坛,被誉为“经济联合国”和“世界经济风向标”。

在国际农业领域,世界农业科技创新大会对标的则是世界粮食奖国际讨论会(又称“博洛格论坛”)和非洲绿色革命论坛。

“世界粮食奖”创立于1986年,每年颁发一次,奖励“为人类提供营养丰富、数量充足的粮食做出突出贡献的个人”。世界粮食奖每年的颁奖典礼、国际讨论会重量级嘉宾云集,在国际上形成了越来越广泛的影响,被誉为食品和农业领域的“诺贝尔奖”。

非洲绿色革命联盟(AGRA)是2006年在联合国前秘书长科菲·安南号召下成立的非洲地区国际性非政府组织,其“非洲绿色革命论坛”已经成为世界最具有影响力的农业论坛之一。

“世界农业科技创新大会将每年举办一届,”付文阁说:“努力办成与世界粮食奖会议、非洲绿色革命论坛齐名的,第三个具有国际影响力、不容错过的全球农业盛会。”

### 正当其时的全球盛会

当今世界正处于发展变革关键时期,与之相对应的则是全球农业食物系统正面临重重危机,气候变化加剧、极端气候频发、区域冲突频繁,世界范围内数以十亿计的人们,仍处在营养匮乏的境地。

“过去几年间,饥饿、粮食不安全和营养不良状况不断恶化,新旧挑战交织。农业粮食体系遭受重创,影响还在持续。2021年全球共有8.28亿人陷入饥饿,与2020年相比增加4600万人,而与2019年相比,则增加1.5亿人。展望未来,如照此情况发展,预计到2023年,全球仍将有6.7亿人忍饥挨饿,占总人口的8%。”联合国粮食及农业组织(FAO)总干事屈冬玉表示,“我们必须齐心协力,采取行动!推动农业转型势在必行,而科学与创新是催生变革的关键因素, (下转第4版)



◎北京平谷金海湖